

Megjelenik a' Társalkodóval együtt minden héten kétszer: t. i. vasárnap és csütörtökön. Előfizetheti helyben a' szerktő 's kiadó tulajdonosnál uri utca 453dik sz. alatti Trattner - Károlyi ház első emeletén, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy más külföldi tartományokba kívántató példányok iránt csupán a' bécsi cs. főpostahivatal utján történhetik a' megrendelés. Az Értesítőben mindenféle hirdetésny főlvetetik 's pontosan közöltetik.

FOGLALAT Magyarország és Erdély: (Magyarország 's a' vésszes szomszéd; országgyűlési közlemény; budapesti napló; a' zugligeti forras-víz emancipáltatott, földalmi és helybeli ujdonságok, magyar játékszini krónika; iparegyesület; Abauj megye: pótlékutastások a' kir. előterjesztése; a' pápai gyógyintézetek jegyzőkönyveinek rövid kivonata; a' debreczeni salitromgyár megítáztatására; fölvilágosítások a' biharmegyei követválasztási gyűlésről; 's a' t.)

Szerbia (ideiglenes kormány; választási mozgalmak.)

Spanyolország (a' monjuichi erősség még hű a' kormányhoz; Taragona és Gerona a' zendülőkhez csatlakozott; Espartero nyilatkozata)

Franciaország (az algiri mufti száműzetett; Ledru Rollin indítványa Jacqueminot ellen megbukott.)

Dánia (schleswig-holsteini hírlapszerkesztők gyűlése.)

Oroszország (a' pénzügy állása; rendelet a' nemesi gyűlések iránt.)

Külföldi elég y hir.

Értesítő. — Gabonaár, pénzelet, dunavizállás.

Magyarország és Erdély

Magyarország 's a' vésszes szomszéd.

Csodálatos sebességgel látszik e' hazában elterjedni azon hiedelem, mintha az orosz stathatalom politikai változhatlan themája a' „minden áron és minden irányzatban”-i terjeszkedés vágy volna's ezen hiedelem nemcsak egyedeknél de hatóságoknál is elannyira gyökeret látszik verni's hathatós ellenrendszabályokul gondoskodás elannyira foglaltatja az elmét, mikint félhet, nehogy országgyűlésünk talán a' legkiáltóbb bel-életkérdések rovására e' kérdésben erejét farrassza. Ha külpolitikai combinatiók és vitatkozások Magyarországnan annyira ujdonszerűek nem volnának; ha nem tudnám keleti regényes természeténél fogva mily könnyen beszéli ábrándos visioikba belé magát a' magyar 's ha nem tudnám hogy illyféle képzelgések mellett a' haladás kereke azért felakadás nélkül forogni fog: akkor legkisebb szövetségek nélkül várnám be az eseményeket. Ámde hogy, mint mondom, e' kérdés a' magyar nemzet keblébe hajított „Páris almája” ne legyen, mely az a' nélkül is élénk pártoskodás és visszavonások minden örögeit felköltendi: azért ezen aggály elosztatásához ha csak mákszemnyivel járulni polgári kötelességemnek tartom.

Az orosz birodalom terjeszkedése miatti aggodalom Európában leginkább az annyira nem igazolható és soha eléggé meg nem siratható Lengyelország első felosztása óta mutatkozik 's növekszik arányban Oroszország növekedésével. Mindenek előtt tudni kell, mikint a' Lengyelország felosztásáról eszme 1710ben keletkezett először, mire egy részről Poroszország végrendeleten és tractatusokon alapuló igényei, más részről az anarchia küszöbén álló nyugtalan lengyel nemzet zavargásai szolgáltatának alkalmat. Ezen eszme azonban mind a' mellett is elenyészni látszott, csak midőn nagy Friderik fejdelem a' bevégzett hét éves háboru után — hű a' 18 éves és koronaörökös korában Poroszország kikerekítése tekintetében készített „Terve” sikerítéséhez élénken fogna 's éles tapintatu testvérét e' kényes tárgyban sz. Pétervárra küldené — kondu't meg a' vésszharang a' szegény lengyel nemzet felett 's mig egy részről az angol és francia nemzetek egymással harczolva, távol állának a' dramától, addig az ezer darabra tört nemzetet legszentebb kincsét nemzeti függetlenségét megörzeni 's a' valóság még egy, Lengyelhon szivében szövetségelt párt által könnyítve, Európa bámultára az i' betüre a' pont ugyan csak rányomatott. Ámde e' gyászos catastropha páratlanul áll a' nemzetek történetében; 's az azótai békekötések, szerződések, Görögország és Belgium függetlenítése, leginkább pedig az európai egyensúlyt biztosító szövetekezési a' nagy hatalmaknak, mind meg annyikezessé arra, hogy azok többé nem történendnek. Az orosz stathatalom saját helyzetét úgy, mint az összes európai politikai rendszert igen jól ismeri; tudja

hogy századok munkáival fáradoalmasan összerakogatott mozaik birodalma hasonló az önlemezhez, mely fényes ugyan és nagy tért fog el; de melyet a' legkisebb golyó is átfurni képes; tudja, hogy mig ott messze éjszakkelen a' nemzetek nagy könyvébe be nem sorozott egyes néptörzssékek földbirtokért az ököljog értelmében boszúlatlanul harczolhat: addig ez oldalon egy nemzettel találkozik, mely hazáját 's alkotványát bálványozza, belbecsét ismerni's belerejét illőleg kifejtteni kezdi, 's mellyről nyolcz század évlapjai hirdetik: mikint a' véssz óráiban tud lenni nemcsak bajnok, de győző is és dicső; de találkozik még — ha kell — 600 ezer jófégyverzetű 's gyakorlatu ausztriaiaval 's azon hatalmas szóval, mellynek kábitó hangja Varnánál a' „ne tovább”-at dörgő fülebe 's melly szócskának véstetjes oldalasa 's consequense: „vagy nincs Sz. Pétervár többé” sokkal rettentőbb vala, sem mint vele dacolni tanácsosnak tartotta volna. Mit érjenek pedig a' propagandák, eléggé megmagyarázzák a' francia nemzetnek illyesekkel fölötté ingerlő 's még is süketelen erőködési; mert ezek által a' népek csak időt nyernek 's képesekké tétetnek az ígéretek és tettek között egyen-vonalt húzni, mik természetesen össze nem hangozván hitelrontók inkább mint rokonszeny-gerjesztők leendnek. És ha még is mi az orosz kormánynek Magyarországfelé netaláni kacsintgatását félelmesnek gondoljuk, úgy azt nem elvontan a' két ország közti kérdésnek kell tekintenünk. Sokkal terhesebb időket élt már le az ausztriai birodalom e' jelen században, semmint a' magyar-kiáltság legjavolauvroni tenyegesesben is saját „leni” életkérdését megtámadatni nem látná. A' Kárpátookról leröpített első álgolyó Bécs falait épen úgy renditené meg mint Buda vén orkait. Még inkább el kell aggodalmunknak enyészni, ha az összes európai politikai rendszer mérlegébe vetjük azt. — Midőn ama' hires julius 15ki szerződésben, melly még Franciaország tiltakozása ellenére is a' keleti kérdés elintézése végett a' nagyhatalmak közt létrehozott, az orosz kormánynek is részvétel engedtetett, kimondatott egyszerűsmind az, hogy az európai kabinétek sokkal inkább ismerik Oroszország politikai helyzetét, semmint, még a' reánézve anny ingert nyújtó keleti viszonyokban is töle tartani lehetne. 'S pedig akkor Anglia, Oroszországnan anyi tekintetben természetes ellene, Chinával és Afghanszattal veszélyes háboruban, Éjszakamerikával pedig és Franciaországgal a' legaggasztóbb állapotban állott szemközt, addig, mig ben az anyaországban a' chartisták kiabálásai 's millio meg millio kenyérkérő jajai hangzának a' kormány fülebe. Ausztria szinte bizodalommal nyújtá kezét rettentőnek kiáltott szomszédjának, mi — Ausztria ovakodó rendszerét tekintve — bizony nem történik, ha aggodalomra csak legátvolabrról is lett volna ok. Most Anglia — keleten harczai dicsőségesen bevégezve, Amerikával a' határkérdés békesen elintézve — szigonyára támaszkodva nyugton néz a' jövőd elibe; Franciaország a' képzelt rémek közül kibontakozva 's méltó helyét ismét elfoglalva, egyesületen a' többi nagy hatalommal örökodik az európai béke fölött; 's mi magyarok! vesztegessük é erőnket olly rémek leküzdésire, mellyek nincsenek? Nem nem! ez ne vonjon el minket napi kérdésink vitatásától és sürgős szükségink orvoslásátul. Jelen időben politikai állásunk kezeskedik a' külbékéről, 's pedig, mert a' külföld szemei előtt sem vagyunk többé törtszám, hanem vagyunk nemzet az európai nagy családban, kiknek nemzetiségi függetlensége's álladalmi épségben maradásunknak biztosítéka (garantiája) nem a' többi nemzet sympathijára van alapitva, hanem egyenesen a' minden nemzet érdekével sokszorosan szövődött súlyigen fenállásának sine qua non föltéte az. Míg a' „kült” illetőleg így pánczéloztan állunk; határinkon belül eszközljük azt, hogy ne legyen a' magyar korona alatt egyed, ki ez alkotványos haza polgárának lenni dicsőségének ne tartaná, 's akkor bizton mondhatjuk: **jöjjen mi akar; bennünket készületlen nem talál.** Most ama felállított 's előnkbe varázsolt rémek valóban nem

egyebek, 's politikai combinatióink Europa előtt bizony igen csodás fényben fognak mutatkozni, ha azokat többeknek hinnők, mint a' keleti kérdés miatt még mindedig is ki nem engesztelődött Francia szabadsajtó (!) torzképeinek; mérsékeljük tehát forró keleti vérünket és fontoljunk és tegyünk a' 19d. század szelleméhez méltólag. Kotsi Horváth Zsigmond.

Országgyűlési közlemény.

Pozsony jun. 29án. 1843.

Már említettük, hogy az előleges sérelmek 's kívánatok és kir. előadásokra kerületi válaszmány által kidolgoztatott, 's mind az országos ülésben mind pedig a' m. főrdnél csekély és nem lényeges módosításokkal elfogadott válaszfelirat tette a' jun. 26diki főrdni ülés tárgyát, melly ülést tulajdonképen elsőnek nevezhetni, minthogy az eddigiek csupa ünnepegyességekre 's formaságokra valának csak összehíva. Ezen oklevél, melly a' k. kir. előadásokra (kivéven a' 8dik pontot) egyenkint válaszol, de az ország sérelmeit 's kívánatit is nagyból megériinti, 's némileg az alkotványos külföldön divatozó 's a' trónbeszédet követai szokott adreszre emlékeztet, köv. üzenettel ment által:

Üzenete a' KK. és RRek az ország előleges sérelmei és kívánati felterjesztésük 's a' kir. kegy. előadások tárgyában teendő felirási javaslat közléséről a' m. fő RR. A' KK. és RR. az ország előleges sérelmei és kívánatai felterjesztésük 's a' kir. kegy. előadások tárgyában Ő felségéhez tenni ohajtott alázatos felirásnak elkészített javaslatát a' benne érdekelve levő más két felirás javaslatival együtt ide mellékelve közölven ő cs. k. fő hgségét teljes tisztelettel — a' mlgos fő RRet pedig szives bizodalommal kéri, hogy azon felirásoknak ő fels. k. tekintete elibe lehető felterjesztését hozzájuk járulással elősegelleni méltóztassék.

Felirási javaslat az orsz. előlegessérelmei és kívánatai felterjesztésük és a' kir. k. előadások tárgyában.

Felséges! 's a' t.

Mig Europa legtöbb nemzetei a' tartós béke áldott korszakát szellemi és anyagi jólétöknek eredménydus kifejlesztésére fordíták, azalatt a' magyar nemzet majd legdrágább kincse, polgári alkotványa megőrzésének, majd sértett törvényei szentségök helyreállításának gondával elfoglalva, majd illy körülmények közt el nem háríthatott belső akadályoktól feltartóztatva, nem örvendezhetett az erkölcsi s anyagi jólét azon kifejlődésének, mellyet anyi áldozatok jutalmául a' tartós közbéke korától méltán reményelt.

Es ámbár a' legujabb időkben, kivált pedig Felséged kegyes uralkodása alatt az alkotmányos hatalmak egyesült törekvése, egy új időszaknak, a' haladásnak kezdetét, nem csekély s nem is sikertelen intézkedésekkel jelölé, a' kép mégis, mellyet hazánk állapotának összege mutat, nem vigasztaló.

Az ország épségének hiányait, hazánk részeinek a' törvény végre nemhajtása miatti kétes helyzetét, még mindig fájlaljuk; — a' nemzetnek több izben fölterjesztett egyéb előleges sérelmei is még mindig orvoslást várnak; nyelvünk még most sem foglalható el teljes mértékben azon polczot, melly a' magyar nemzet közdolgaiban mást nem illethet. A' családi élet nyugalmát vallásos viszálykodások zavarák, s a' kedélyeket még most is feszült aggodalomban tartják. A' nép kellő nevelés hiánya miatt szellemi elhanyagolt állapotban van. Az adózók, a' katonai élelmezés, és szállásolás súlyainak megszüntetését, — egyéb közterhek könnyítését, s igazságosabb felosztását, még mindig reménylik; — az ország önállásának méltánylása, s a' nemzet befolyása s megegyezése nélkül alakított, többszöri törvényes felszólalásának ellenére fenálló vámszabályok, mellyek egész rendszerükben ellene fordulnak kereskedésünknek s a' honi iparnak, földművelésünk jutalmát bizonytalanná, s ingadozóvá tevék, — s müiparunkat teremni, és a' hol termett, felemelkedni nem engedik; — ezek s a' kereskedést előmozdító eszközök hiánya, mit adózó népünk saját erejével nem pótolhata, és szük köre az élénk szorgalomnak, mellyet csak az akadéktalan müipar s a' virágzó földművelés kölcsönös hatásuk teremhet, s azon korlátozó intézvények, mellyek ugy egyiknek mint másikkal szabad kifejlődését gátolják, belkereskedésün-

ják mikép történhetett, hogy bár külön kormány, de ugyanazon egy fejedelem alatt levő országok között azoknak elintézése illy hosszú időre halad. Ohajtának tehát, hogy a' küldöttségek nemcsak munkálataik befejezéséről, hanem azon időközben teljesítettekről is tudósításokat az o. gyűlésnek mulhatlanul mindig adják be. Mi az 1827: évi 16 t. által a' gallicziai határszélek felé kirendelt biztosságot illeti, az idézett törvényben kinevezettek közül elnöki hatósággal egyik tag sem levőn felruházva, a' KK. annak, hogy a' küldöttség elnöke pótolassék ki, szükségét nem látják ugyan, figyelmeztetve mindaz által az idézett kir. leiratban gondoskodni fognak: hogy mind ezen, mind pedig más hasonló küldöttségek elnökök nélkül ne maradjanak, és az e' részben alkotandó törvényjavlatot annak idejében felterjesztendik. — VI. Szegnia városának és révpártnak a' katonai hatóság alóli fölmentetésére és polgári állapotjába teljesen leendő visszahelyeztetésére a' ketteli és répási határoknak Somogy megyéhez visszacsatolására a' varasdi tábornagságnak, miután több mint száz év óta Czirkevo mezővárossal egyetemben határszél lenni megszűnt, nemkülönb a' Károly és József nevezetű utak között fekvő vidéknek a' katonaságtól függetlenítésére 's polgári törvényhatóság alá vetésére, továbbá a' véghelyeken lakó nemeseknek megyei hatóság alá rendeltetésére, ugyszinte a' véghelyeknek nádori 's illetőleg báni hatalom alá adatására nézve az 1840. évi majus 1én kelt k. kir. válasz általa' dolog eddigi helyzete nem változott, sőt némelyek ezen sérelmek közül abban meg sem említették. Mi az 1802: 11d. törvény nyomán Szegnia városának határai iránt kirendelt kir. biztosságot, ugyszinte a' ketteli és répási határokat az illető kormányzások közti értekezéseket illeti, a' KK. és RR. figyelmeztetni bátorokodnak ő felségét, hogy ezen értekezések befejezésének siettetése ugyszinte a' biztossági munkálat hova hamarábbi bevégezése legnagyobb részben ő felsége kegy. akaratjától függ. Azon ok tehát, mely ezen kérdéseknek eddig is elnem intézésére nézve felhozatik, olly nyomadékkal, hogy a' KK. aggodalmát megszüntethető, annyival kevésbé bir, mivel a' KK. és RR. ezen olly sokszor sürgetett régi kívánságának igazsága és törvényessége ő felsége kegy. leiratai által is alaposan már meg van ismervé. Végre a' véghelyeknek a' nádori és illetőleg báni hatalom alá leendő visszabocsátatásukra nézve azt jegyzik meg, hogy az 1741iki 18. törv. cz. 5dik §a a' KK. és RR. által legközelebb az 1839. évi oct. 31én sürgetett rendelkezést ki nem zárván, azon törvényes okok ellen, melyeket az 1836d. évi april 18kán és az előbbeni országgyűlésekből felterjesztett felirataikban bőven kifejtettek, sikertelenül hivatik fel. Mind az itt előadottakra nézve tehát törvényes kívánataikhoz továbbá is ragaszkodnak. — VII. VIII. IX. X. XI. pontok alatt: a' ső, az egyházi javakat használók taksáltatása, a' magyar kamra függetlensége, a' pénzügynek egyenesen az alá rendelése, az arany és ezüst-kivitelnek megszüntetése, a' tárnokmesternek és pizetárnak teljes hatása visszahelyeztetése, a' pénz formájának, 's értékének országgyűlésileg leendő meghatározása, és a' szegniai kikötőhelynek a' fiumei igazgatóság alá rendeltetése, a' folyamatba hozott papirospenz és a' fizetésbeli viszonyoknak törvényes kiegyenlítése iránt előterjesztett sérelmekre nézve nem nyughatnak meg a' KK. és RR. ő felségének az 1840ik e. majus 1jén kelt k. leiratában; sőt érzékeny fájdalommal tapasztalják, hogy számtalan felírásban felterjesztett okaik figyelembe épen nem vétettek. Azokhoz tehát általánosan most is ragaszkodnak. — XII. Azokat, miket a' magyar nyelv virágzásának 's terjedésének előmozdítására 's a' törvényhozás és közigazgatás körében teljesen leendő megállapítására nézve az 1810ik évi 6. t. cikkben foglaltakon kívül a' KK. és RR. szükségesnek látnak, mint ezt már a' felírásban kijelentették, különösen fogják följeljeszteni. — XIV. Ámbár a' KK. és RR. nem ismerhetik el, hogy a' névtelen feladások eddig sem használtattak, megnyugosznak mégis az 1840d. majus 1jén kelt kegy. leiratban foglalt azon kir. ígértben, hogy ő fels. az 1715: 7, 1741: 26 és 1805: 5. törvények rendeletei szoros megtartását eszközölni fogja, biztosan elvárják azon fejlődmi szó szentségétől azt, hogy e' részben újabb sérelmek többé okoztatni nem fog.

2) Felirási javaslat a' részek visszacsatolása 's Kővár vidékének országgyűlésre meg nem hivatása tárgyában, mely így szól:

Felséges 'sat. Örömezzettel fogadta a' nemzet az 1836: 21. t. cikelyt, mellyel Kraszna, Középszolnok, Zaránd vgyék és Kővár vidéke Magyarországhoz visszacsatoltattak, mert azzal a' haza kiegészítését ér-

deklő egyik fő sérelmének hosszú időn át sürgetett orvoslását érte el. 'S midőn e' törvény által a' nevezett részek a' visszakezbesítés foganatosításáig, belviszonyaikat illetőleg addigi helyzetökben meghagyattak, az idézett törvény 3dik szakasza pedig a' visszakezbesítést siettetve rendelte eszközölni, bizton vártuk, hogy e' különben is egy század óta törvényes biztositékkal bíró visszacsatolás, mind a' részek ideiglenes helyzetének mennél előbbi megszüntetése tekintetéből, mind a' felhívott törvény világos értelme szerint, halasztgatás nélkül fog sikeresíteni. Miután pedig ugyanazon törvény Kővár vidékét is az országgyűlésre meghívati rendeli, azt is erősen hittük, hogy ezen világos, már a' mult országgyűlésen sürgetett rendelet teljesítése ezúttal elmaradni nem fog. Azonban, noha az országosan egybegyűlt KK. és RR. 1840ik évi büjtelő hava 2dikán kelt felírásukkal a' tettleges visszakezbesítés szorgalmazásával fels. elibe járultak, 's felséged ama felírásra, ugyanazon évi szentgyörgy hava 30án kiadott kegy. válaszával a' részek tettleges visszacsatolásának foganatba vétele iránti intézkedések megtételéről az ország Rdeit biztositotta: mind a' mellett fájdalommal kénytelenítettünk jelen országgyűlés megnyitása után is tapasztalni: miképen az olly világosan rendelkező törvény — az ország épségének sérelmével — mostanig sem teljesítetett, 's a' részek ingatag állapotjukból mindekkorig sem emeltettek ki. Pedig a' már olly sokáig tartó törvényelleni helyzetök kártékony következményei komoly figyelmet érdemelnek; mert noha a' részeknek a' visszacsatolás törvény általi megrendelése óta egyedül Magyarországyűlésre kellett volna meghívatiok, mind a' mellett azóta már két ízben az erdélyi országgyűlésre is az 1836: 21. t. cz. nyilvános megsértésével meghívattak 's megjelenésre kormányilag kényszerítettek; de azonfelül midőn egy részről az alkotott törvény szentségénél fogva magyarországhoz visszakezbesítetése kétségbe nem vonathatik, más részt ellenben annak tettleges végbevitelére olly sokáig késleltetik, e' nyomasztó állapotjuk meddig tartása felőli kétkedésük a' közélet minden ágaira kiterjed, mely törvényelleni helyzet polgári 's közigazgatási és nevelési viszonyaikra ártalmasan hat, 's törvényhatósági állásukat zavarba ejti. Hogy tehát a' részek törvény-rendelte helyzetbe visszaállítassanak, és az érdeklött törvénynek Kővár vidékére nézve annak meghívását tárgyzó rendeleti is teljesíttessék, felségedet hódoló tisztelettel megkérjük: miszerint az 1836: 21. t. cikkhez képest a' részek tettleges visszacsatolását siettetve eszközölni, 's azzal is az azon törvény értelmében munkálkodott biztosság eddigi eljárása felőli jelentését elölkbe terjesztetni; végre Kővár vidékét is meg ez országgyűlésre meghíni méltóztassék. Kik egyébiránt 'sat.

Magára a' közölt válaszfelíratra nézve jun 26án tartattak 's fejeztettek is be a' főrendi tábla tanácskozásai. Nádori ítélőmester Széll Imre felolvassván a' szerkezetet, először is egybáró 's főispán szólt fel köv. tartalmu beszéddel: „a' válaszfelírat ellen vannak ugyan kifogásai, mert a' háláérzet csak pár szóval 's feltételeken mondatik ki benne, holott a' sérelmek íveket foglalnak el. De a' fő RR., ellenkezőleg azzal, mi a' Bourbonoknál mondatott, tudjanak mind tanulni, mind pedig felejtetni; felejteti azt, hogy a' válaszfelíratot másképp lehetett 's kellett volna szerkeszteni, 's tanulni és tapasztalni azt, hogy a' RR. e' felejtés miatt hozzájuk fognak simulni. A' válaszfelíratot egész kiterjedésében elfogadja. Beszédje végén azt fejtegeti a' szónok főisp. ur, hogy keservet ébreszte benne egy kedves családásáról lemondani; ő t. i. olly szép előzvények után, millyenek a' kormány közlekedése, a' kir. előadások, a' sajtó szabadabb mozgalmá 's némelly követtblai ellenzéki tagok békitő szellemű nyilatkozásai, azt reméllé, hogy a' fontolva 's vágatva haladó pártok megszűnven, közérővel fognak a' haza javára munkálni, 's a' közéletbeni egyetértést átvizszi a' magányos viszonyokba is; de most azt kell mondani Byronnal: hogy nincs kinosh érzés, mint olly paradicsomot látni, melybe bejutni nem lehet; 's ezen paradicsom előttünk hihetőleg zárva marad, mert „átok tartja most is a' magyart, hogy az soha együtt nem tart.“ Illy értelemben nyilatkoztak többnyire a' főrendi tábla tagjai 's a' válaszfelíratot tartalma 's alakjára nézve egészben elfogadták. Pontonkinti felolvasásra jöven a' sor, észrevételek tétettek némelyekre 's a' nyilatkozó többség értelmében végzés az lön mi a' jövő számunki viszonyzentben foglaltatik.

A' jun. 27. tartott főrendi ülésben 1) az előleges sérelmek és kívánatok iránti felirási javaslat, 2) a' részeknek az 1836: 21 törvény értelmében kívánt visszacsap-

csoltatását 's Kővárnak országgyűlésre meg nem hivatását illető felirási javaslat 3) a' meg nem jelent megyék 's vág-ujhelyi prépost megidézése iránti üzenet, voltak tanácskozás tárgyai. Tetemesb változtatás nem történt, csupán az előleges sérelmekben előforduló ezen kifejezés ellen tétettek észrevételek: „egyházi javak használói“ 's e' helyett „birtokos“ szó kívántatik tétetni. A' jun. 28ki főrendi ülésben a' turopoljai sérelem vétetvén föl, délutáni 4 1/2 óráig tartott hosszas és részint heves viták után a' többség úgy akará, hogy ezen kérelem, mint az országgyűlésre nem tartozó, vetessék félre. Egyébiránt a' válaszfelíratra 's annak kapcsolatra határozott viszonyzatok hitelesítettek. A' turopoljai tárgybani vitákat majd bővebben. A' jun. 27ki ker. ülésben a' magyar nyelv iránti üzenet és felirási javaslatnak új szerkezet rendeltetett; azután a' vegyes házasságok tárgyában üzenet 's felirási javaslat olvastatott fel; végre a' ker. napló kérdése fordulván elő, minthogy az annak gondjaira megbízott egyik szerkesztő előadásából kislült, hogy annak nyomtatását egyik könyvnyomató sem meri vállalni azon félelemből, hogy ha ezt előleges engedelem nélkül tenni merészelné, privilegiumát kockáztatná: a' RR. ebben sérelmet látván, a' mult országgyűlési felírás nyomán, hason értelmű felírást határoztak. A' 28ki kerületi ülésben a' szólásszabadság tárgya került szőnyegre, 's a' többség ott kívánta felvenni a' fonalat, hol azt a' mult országgyűlés letevé, és felírást határozott. Ezen tárgy után, a' fehéri petitio vétetett fel, 's 25 szóval 16 ellen (6 megye nem szavazván) elhatározatott, hogy a' panaszos eset (de a' hozzá tartozó irományok nélkül) terjesztessék föl 's egyszersmind a' kormány kérésék meg, hogy a' kir. biztosok által megvizsgált hasonló ügyek adatit az országgyűlés elébe terjessze. Délutáni 1 órakor országos ülés tartatván, a' horvát követek ellenmondást 's ovást nyujtottak-be a' RR. közlebbi végzése iránt, minél fogva a' táblán egyedül magyar nyelven szabad szólani. De az ovás általános boszankodással fogadtatván, már csak azért is visszautasított, mert diák nyelven volt szerkesztve. Az igen zajos vitakozásokra majd visszatérünk.

Budapesti napló. O'Connell Irlandot akarja jelen leg emancipálni, de ki tudja, meg fog-e majd a' siker az akaratnak felelni; nekünk, azaz: kik ezt írjuk 's pesti hírlapi t. collegánknak, sokkal hamarabb sikerült mult héten kitűzött nagy czélunkat elérnünk, mely nem olly roppant ugyan, mint az előbbi, de mégis eléggé fontos, és egyszersmind közhasznu. Nekünk ugyanis sikerült a' zugligeti 's voltaképen, disznófői gyönyörű forrásvizet a' Mátyás király 's omberi emlékezet óta szabadot, 's két hónap óta vétkes kapzsiságból adó alá csempeszteni szándéklottat emancipálnunk, 's most, minden félreértés eltávolításul, részleteit is közöljük e' nagy szerű eredménynek. A' Zugliget említett részének birtokosa majorját haszonbérbe adá, az illető eredeti szerződés előnkbe terjesztetvén, meggyőződünk, hogy a' forrásvizérti pénzszarolásra a' haszonbérli teljességgel nem volt fölhatalmazva; ő azonban a' forrást mégis másnak 60 frton bérbe adá 's így a' forrásbérli természetesen kénytelen volt pénzt zsarolni a' vizért. Mégis csak jó ám a' nyilvánosság! mert alig említettük 's róttuk meg az említett vízi adót, mely alkotványos szabadságunkkal merőben ellenkező, erőszakosan nehezült szűz vállainkra, és ime, azonnal olly intézkedések történtek az illető helyen, hogy a' disznófői forrásvizet ismét adó nélkül ihatjuk. Midőn ezen ohajtott sikert örömmel sietünk közleni, biztosan véljük egyszersmind reménylhetni, hogy a' szomjas vándorok, bucsusok és sétálók a' mi jóllétünk-re is mindig üritendnek egy egy poharat, miután saját szomjokat megnyehiték. — Jun. 25kén két szegedi nagy hajó hidunkba ütközvén egyike a' pesti oldalon hamar kiszabadítottatott, de másik a' budai oldalon a' hidat nagy félkörben hátranyomva, annyira megrongálta azt, hogy 36 óraig csupán esolnakok (szekerekre nézve kompok) által eszközöltheték fővárosink közt a' közlekedés. 25kén épen vasárnap volt, a' tolongás elhárítása végett „Hermine“ gőzös tartá fen a' közlekedést 18szor fordult meg a' két város közt, mindig 3 — 4 száz emberrel megrakva, kik fejenkint egy v. garast fizettek, 8 ezren felül mentek át 's az ebből begyűlt összeg, a' tüzelesi 'sat. költség lerovása után, a' kovácsi tüzérvallottak némi fölsegítésre ajánlatott. A' hid másnap hétfőn esti 6 órára készült el. Azonban kedde virradatkor a' budai részen ismét egy fővényes hajó sodratván a' hidnak, összeroncsolva elsüllyedt, 's a' hidnak 3 hajóját hátra nyomta. De ezek reggeli 5 1/2 órára helyreállítatván, a' közlekedés fentartatott. Mint halljuk a' hatóság jövőre szoros elővigyázati rendelkezéseket tett az illy nagy-víz-kori szerencsétlenségek lehető gátlására. — Jun. 26án

egy közkatona akasztatott föl, ugyanaz, kiről nem rég említettük, hogy a budai hegyekben egy pesti polgárt támadott meg. E' szomorú végbehajtásra több ezer ember seregleg össze, 's ezek közt művelt hölgyek sem hiányoztak! A' babonás hitük, vagyis a' többség, boldogoknak tarták magokat, ha csak egyetlen maroknyi földet vihettek is magokkal a' bitófa szomszédságából, mi ördögös célra, azt csak ők tudhatják. — De a' példának nem igen nagy hatása lett, mert pár nap múlva egy közkatona, káplárjával összerördülvén, agyon akará ezt löni; a' golyó azonban közlegény társát találta, ki azonnal halva rogyott össze. — Néhány nap előtt egy budai vinczellér járult hozzánk és szomorúan panaszlá, milly rosszul bántak vele egy közel helységben, hol ő nem rég félházat vett. Ő ugyanis kocsisint, vagy tulajdonkép állást építtete, melly 80 pgő forintjába került; elkészülvén az állás, a' helység bírása magához hivatá őt 's kérdé: tudja ő, hogy a' felsőbbség engedelmé nélkül nem szabad építeni? A' vinczellér menté magát, hogy, mint idegen, azon parancsot nem tudta. A' bíró tehát megismerteté őt az illető helybeli rendelettel, 's 12 órára kalodába záratta, hogy jövendőre mindig elméjében tartsa a' parancsot; azután pedig, lefzattatván a' szokott két pgő frtot, az építési engedélyt azonnal kiadta. — Megjelent, 's Hartleben könyvárusnál kapható, a' „Külföldi Regénytár“ 13ik kötete, mellyben Bulwer „Ej és korány“ című regényének 1ső része befejeztetvén, egyszerűs mind a' 2ik megkezdetik. — Szinte ott kapható a' „Szinnütár“ 43 füzete, tartalma „Viola“ vigj. 5 felv., Shakspeare után ford. Fekete Soma. — Néhány nap múlva a' „Magyar Életképek“ 6ik füzete is meg fog jelenni. — Uj hírlapunk ezen uj félve nem támad, de az eddigiek közül egy sem marad el 's így olvasni való e' lapok föntartására kívántatik. — Weisznó gyermek tánczosai a' budai deszkabódében 9szer léptek föl, mult csütörtökön a' pesti német szinpadon láttaták magokat. A' vállalkozó tánczmeister mintegy tízezer forintot visz el tőlünk magával, 's jótékony intézetekre még sem hagyott itt néhány forintot. Bizony nem ártana, ha az illető hatóság Anglia példájára, ugy intézkednék, hogy minden idegen művész, kik már igen nagy mértékben kezdik szegény hazánkat adóztatni, némi kis adót fizetne itt szerzett jövedelméből. — A' bérkocsisok árszabása ismét megújított, de mint halljuk ismét siker nélkül, mert a' zsarolások most is csak olyanok, mint ezelőtt voltak. Véleményünk szerint, az óránkénti árszabáson kívül, meg kellene határozni: mi fizetessék például a' várból, vizivárosból Pest nevezetesebb téreire, városligetbe, császárfürdőbe, ludoviceumi kertbe, 's a' t. és viszont; mindenek előtt ezen árszabást valamennyi hírlapban hivatalosan nyilvánossá kellene tenni és szigoruan fentartani. Ugy hisszük, ez utóbbi rendszabály nagy részint orvoslani fogná e' megrögzött bajt, melly jelenleg oly súlyosan terheli a' ngyögebb lábúakat, és sok dologgal halmozottakat, hogy Bécsben is olcsóbbak a' bérkocsisok, mint Budapesten. — Játék-szini krónika: nemzeti szinpadunkon jun. 24kén először adaték „Hogy lehet pénzhez jutni“ vigj. 2 felv., angolból ford. Lemouton Emilia; egy egész hónap alatt csak ezen egy kis ujdonságot láttuk nemzeti szinpadunkon, melly körülménytelhellen megrovás nélkül hagynunk, annyival is inkább, mivel mondhatjuk, hogy nemzeti szinpadunkon, a' ház megnyitása óta, egymásután annyihány előadást és készületeket még nem tapasztaltunk, mint e' 30 nap alatt; és még ezen kis ujdonság sem volt jól betanulva! egészen értelem nélküli beszédek is hallottunk, hibásat pedig számtalant, minő például egy színész e' mondása: „Az egész család jól találja magát“ illet angolból „nem lehet“ fordítani, 's L. E. k. a. írásmódja különben sokkal tisztább, hogy sem illy magyartalan kifejezést merhetnénk neki tulajdonítani; de ha családunk is e' véleményünkben, francia hölgynek illy bottást örömet megbocsáthatunk, de „nemzeti színház“ tagjainak soha; mert az ország azért szentelt ez intézetére 450 ezer p. forintot, hogy nyelviskolául is szolgáljon. Ugy hisszük tehát, hogy a' dramaturgiai iskola föllállításá nemzeti színházunknál igen szép eszme ugyan, de mégis olly iskola által kellene megelőztetnie, mellyben színészek előbb tiszta magyarságot tanulnának, pedig annyival is inkább, mert ezen hiba olly általános nemzeti színházunknál, hogy még azon színészek is, kik mint magyar írók léptek már föl, számos nyelvhibát követnek el a' szinpadon, 's még az ikes igék egyszerű szabályai ellen is majd mindennap vétének. Mi igen szükségesnek tartjuk, hogy e' tekintetben gyökeres orvoslás minélelőbb történjék, mit ugy vélünk eszközöl-

hetőnek, ha minden nyelvbottás bizonyos előre meghatározandó díjlovással büntetnének. Rachel legnagyobb dícséretét e' szókkal fejező ki a' francia sajtó: „E' fiatal hölgytől 30 millió francia tanul francziául! Színészeknek is bizonyára legfőbb kötelességük, hogy ha már tiszta magyarságra nem bírják a' közönséget szoktatni, legalább az eddigi hibákban ne erősítsék meg. Előadás után Fejér Domokos családja hallatá magát zongorán és phisharmonikán. 25kén „Londoni koldusok“ drama 5 felvon.; 26kán „Lorenzino“ dráma 5 felv.; 27kén „XII dik Károly Rügen szigetén“ vigját. 4 felv.; 28kán „Molnár és gyermeke“ szomj. 5 felvon., Lendvayné súlyos betegsége után először lépvén föl, zajosan üdvözöltetett; 29kén „Havasi rémkirály“ bohózat 2 felv. — 28kán este Tipula's Bugát professor urakat fáklyás zenével tisztelék meg tanítványi. — Mult csütörtökön délután számos pesti ur és hölgy jelent meg a' budai Horváth kertben, mivel a' színházigazgató szokott hirdetésében jelenté, hogy Morelly hangász-kara 10 pgő kr. belépti díj mellett, játszani fog. Az idő szép volt, de a' vállalkozó nem akart zenéztetni, e' lég udvariátlannul mondván, hogy illy kevés ember nem érdemes arra. Ebből természetesen szóvita támadt, 's a' vállalkozó igen tiszteletlenül nyilatkozott a' közönség némely tagjairól, kik teljes joggal kívánák, hogy a' zenészkar játszik, miután a' czédulán nem volt hirtetve, hogy nem lesz zene, ha csak 50 ember jelenik meg. A' 10 krt vissza akará ugyan fizetni, de ez nem elég, mert sokan bérkocsin jöttek Pestről a' zene kedveért 's így ezen költség megtérítését is méltán kívánhaták. Bizonyos bikkicz ur ugy vélekedék ugyan, hogy a' vállalkozó „illy közönségnek“ nem tartozik tetteiről számolni, de ezen érdemes ur nagyon csalatkozik, mert tudnia kellene, hogy Londonban egyszer a' Haymarket színházban egy ember előtt kényszerültek a' színészek játszani, és színházainkban hányzor történik meg hogy a' napi költséget a' jövedelem távoiról sem közelíti meg, 's a' színészek még is játszani tartoznak. E' botrányos esemény könnyen erőszakoskodást is szülhetett volna, mitől a' vállalkozó csakugyan szepenni kezdé 's végre a' zene megkezdetett. E' lecke talán használni fog a' vállalkozónak, 's máskor kényszerítetés nélkül is böcsületesen teljesítendő ígérteit, melyet falragaszain nyilvánosan hirdet, 's ezzel tartozik is, mert a' közönségnek, melly őt pénzével tartja, legparányibb részét 's töredékét is tiszteletben köteles tartani. —

(Iparegyesület.) Hoffmann és fiai, a' köztük és a' nm. m. k. udv. kincstár közt fenálló szerződésnél fogva hazánkban a' selymet azon árfolyam szerint köteleztetvén beváltani, melly a' selyemnek majlandi, april hónapban folyó, árai szerint, a' szerződésben foglalt, és az első iparműkiállításról jelentésben is közöltt módon, számítatik ki; hogy a' tisztelt közönségnek e' tekintetben hiteles tudomásul lehessen, kötelességévé tette magának az igaz. választmány mind a' majlandi árjegyzéket, mind a' hazai árfolyamot hírlapok útján kihirdetni. Volt pedig Majlandbau a' 26—28 deniernyi (szemernyi) finomságú trama (vetelő) selyemnek, ausztriai lírákban véve az árt: f. e. april 7én 191 75 d. 14kén 191. 75 d. 21kén 191. 75 d. 28kán 191. összesen 781. 's 25 d., vagyis közép számmal és majlandi lírákban véve 221. 32 d. az az bécsi mérték és lábszerint egy font selyem ára 11 forint 43. k. p. A' hazai árfolyam pedig, melly az érintett szerződés értelmében számítatott ki, így áll: 1 font 1ső osztálybeli selyem-gubóért 32 kr., 2d. oszt. 24kr. 3ik 22 kr., 4dik 20 kr., 5dik 17 kr., 6dik 15 kr., 7dik 10kr. p. A' selyemgubók fölébbi osztályzata ekkint értendő: a' gubók, mellyekből egy font tiszta szép nyers selyemre 10 font kell, 1ső: mellyekből 11 font kell 2ik; mellyekből 12 font kell 3dik; mikből 13 font kell 4ik, mikből 14 font kell 5dik; mikből 15 font kell 6ik; mikből pedig 15 fontnál is több kell 7ik osztályban vannak. A' fentebbi árfolyam csak mint azon minimum tekintendő, mellynél Hoffmann uraknak az árakat alább nyomni nem szabad. Magash azonban a' selyem folyó ára lehet, a' mint azt a' beváltók concurrentiája hozza magával; 's ha a' nagyobb kelet csakugyan felebb emelné az árakat, Hoffmann uraknak a' közöltt árfolyam semmi kedvezést nem nyújt, sőt ekkor öket is a' közforgalom szabályozza, mint például tavaly is, midőn a' nm. kincstárhoz beadott tudósítások szerint a' szerződésí áron felül 824/100 kr. jézárral többet fizettek fontonként. Az itt közöltt árfolyam kiszámítás módjának bővebb megértésül szolgáland a' már említett kiállítás jelentés. Junius 19kén 1843.

C s a n á d y jegyző.

Bihar. Mult követválasztási 's országgyűlési utasítást készítő közgyűlésünkről bizonyos oknál fogva e' lapokban tudósításom mind ekkorig elmaradt, 's hogy halasztási combinatiom nem esalt meg, fényesen bizonyítja a' Világ 44ik száma alatt közöltt bihari tudósító, melly a' hiusult reménynek epéjével 's a' felekezettességi ingerültség keserűségével hogy ne mondjam rá-

galmával, telve, még a' felett azon szint is ölti magára, melly a' történetek hü másolatát nemcsak gunyolja, hanem azzal merőben ellenkezik is. Midőn D. Ján. úrnak a' névtelen közlések, mint támadások elleni nézeteiben, egyedül ezen nézeteiben osztozom; nagy örömemre válik, hogy nem pusztá sorok ellen, mellyektől a' névtelenség a' hitelesség sugárit mindenestre megvonhatja, hanem és épen csak azért, mert közlése alá nevének oda jegyzésével, ha mindjárt csak a' megfordult világot is, valószínűleg elámíthatván, becses személynék nem hiteles voltát, lettdolgokra alapítottan mutatva ki czáfolhatom meg hamis és mindenestre nem tiszta tudósítását. Ismét háladatlan munkához fogok 's bár ezt jól tudom, nem állhatom meg is, hogy sok ott összehalmozott hazugságira egyszerre kerekem 's egyenesen ki ne mondjam, miképen D. J. közlésének egész tartalma, kivéren talán azon részét, hol állítja a' megye házához lett besztizigáltatásának oknéküliségét — a' tények elferdítése mellett pusztá koholmány. És most szeméibe tekintve a' világi tudósítás tisztátlan kezelőjének, kérdem: lesz e' ereje czáfolatom után allitást, — nem igazolni; mert ez lehetlen, hanem — ismételni? Örömet elhisszük azt hogy D. ur verekedni nem akart, ennek nagylelkű jelét tapasztalók akkor, midőn először a' megintés daczára is kard nélkül jelent meg a' teremben és másodsor, midőn összetett kezekkel nézte a' komédiát — és ez dícséretére válik önnök D. ur, annál inkább pedig az, hogy az 1842 martius 5én begyűlt nemesség dühét temperálta, akkor, midőn mint látszik, egyedül tőle függött Neptunusként a' háborgó tengert tükörsimává egyenliteni; avagy azon, vészes hullámokat kelteni; ezek dícsére válnának mondok D. J. urnak, ha nem tudnók, 's örömet nem tudatnók az összes olvasó közönséggel, hogy topliczai D. J. ur Bihar megyének igen kis factora; ha mindjárt jobb oldalunknak fő főszónoka legyen is, épen akkor, midőn az erőszakoltatásra legnagyobb szüksége vagyon pártjának, és ha nem tudnók 's örömmel nem tudatnók, hogy alig éve, midőn megtagadva csendes és illedelmes viseletét a' casinoban 's a' t. 's a' t. és e' csekélységek a' nagylelkűségéből egy keveset csakugyan lerőszakolt! E' rövid elismerés után hagyjuk érintetlenül azon kiméletlenségeket, mellyekkel a' levelező egy egyedtet majd minden ötödik sorában illet, 's mellyek által p a r a n y i s á g á b ó l herosztratusi fényre ohajt emelkedni 's vonjuk le a' tények képeiről az álarcot, mellyet egy becsületes levelezőnek sem szabad feltenni. Még volna ugyan egy pár szó m a' becsületeségi pálya-affectálásra — és phariseismusra visszatorlásul, most azonban pusztán emlékeztetem D. urat bizonyos időkre vissza 's elhallgatok. A' kir. meghívólevél felolvastatott tehát 's az első alispán ur, ki a' tanácskozásokat akkor is vezette, választásra szólítá fel az egybe gyűlt Rdeket; igaz ekkor lön lárma, mert számos kebel érzését nyelvére költöztetvén, roppant egy hangba olvadt össze a' „Beöthy és Komáromy éljen“ 's ekkor, midőn elnök alispán ur tulajdon nevéit is hallá hangoztatni, azon megjegyzéssel ugyan, hogy levéltárunk tanújeleit adta, miképen az elnöklő alispán tulajdon megválasztását maga mondá ki végzésül, ő még is gyanúháritás tekintetéből elnöki székét a' választás végeig elhagyja a' mint elis hagyá 's jegyezze meg D. J. ur, én magam is közel szemközt, nem pedig a' zöld asztalon mint Ön állván az elnökkel, 's közel önökhez, láttam 's hallottam hogy nem vegyes lárma, hanem tulajdon felekezetebeli egyedek által is hivatalva tért vissza — 's midőn megjelent, nem rövidt mondá ki a' Kk. és Rk. határozatát, hanem rövid időig várva, midőn a' teremnek minden szegleteiből, kivéren S Gy. sógorom által képezett 's képviselt kis köröcskét, egyedül a' Beöthy név hangozván — mondotta végzésül ki a' majd összes akaratot A' második követ is majd hasonló egységgel választatott meg. D. ur a' megye többségét erőszakoltatásról 's törvénytelen választásról vádolja, mert nem kérdezték meg a' teremben kívüli nemességet, melly a' választásokon örömet nyilvánítá 's mellynek kis száma, nem a' terem szük volta miatt maradtot kint, hanem önként. És most ismét szeméi elibe fordulok önnök D. ur, nem merő valótlanosság é azon állítása, hogy szólván az elnök az adóról, a' magokat szólásra jelentettekről megfeledezve vagy azokrul tudni nem akarva a' választást bevégezte, miután küldöttéget nevezett az adó ügyébeni szavazat-beszédére. Nem hallotta é D. ur azon sok szép taglalatit a' közadónak, mellette és ellene 's nem tudja é, hogy csupán a' feljegyzett szónokok igényeiknek önként lett lemondásai után szakasztatott meg a' tanácskozás 's kezdetett meg a' szavazás rendje. No de ezeket ha tudja is, miért ne hallgatná el, midőn ezek előadásával közlésének színe egészen megváltozott volna? Biz ugy

az ura
ezt ne
rulni?

12én.
ispáni
szokot
gyűlési
mellyel
ből, ő
boldog
megye
nak mi
foglaln
vebb 's
lamint
dor álta
ról és
röl elk
példán
gálás
végett
beadvá
Rdek k
naplók
a' főre
naplói
mi egy
tekin
gyének
szágy
tás sze
szágy
javasl
vetink
föredn
zonnal
ban az
Csong
terjesz
elvbent
teendő
elfoga
mihely
a' meg
dositá
sok ko
ország
keresz
küldet
mihely
lag a'
dositá
nek a'
ezen u
gett h
Ezen
Darva
miatt
vánok
gyűlés
az abh
tárgya
juk. —

nek r
háza
20,37
1843
's igaz
szerze
t. Cse
2) Az
potály
1816
2265
2275
gen 1
behoz
vfton
van je
matok

*) T

az uraim! az igazság előadása pirt volna arczaikokra 's ezt nem állhatják, 's azért igyekeztek rajta, hogy ha pirulni egyszer kedvetek volna is, akkor már ne tudjatok!
Thurzó Miklós.

Abaujmegei közgyűlés. Abaujból juniushó 12én. Kassán e' hó Sik 's következett napjain első alispáni elnöklet alatt tartott rendkívüli közgyűlésben, a' szokott elnöki üdvözet után felolvastattak az országgyűlési követek két rendbeli hivatalos tudósításai, *) mellyek nyomán az elolvasott kögy. kir. előterjesztésekből, ő es. kir. felségének egyedül az ország java 's boldogsága előmozdítására intézett atyai szándékát a' megye Rendei hálás örömmel megértvén, miután azoknak minden pontjai olly nagy nyomosságú tárgyakat foglalnak magukban, mellyek minden tekintetben bővebb 's komoly megfontolást kívánnak, ennél fogva valamin ezen k. kir. előterjesztések úgy ő fensége a' nádor által legközelebb megküldött, a' katonai élelmezésről és szállásokról, 's a' büntető és javító rendszerrel elkészült országos választmányi egy egy nyomtatott példányban munkálatok az országos tárgyak megvizsgálására rendelt állandó küldöttséghez véleményadás végett utasítottak, jelentésé a' közgyűlésre minél előbb beadván. A' követi tudósítás többi pontjaira nézve a' Rdek következő határozatokban állapotok-meg: a) a' naplók iránt követeink oda utasítottak, hogy valamint a' főrendi tábla, úgy az országos és kerületi ülések naplóit is előfizesés útján szerezzék meg, és mind azt, a' mi egy hét alatt összegyűl 's a' sajtó alól kikerül, a' hekenkint teendő hivatalos tudósításokhoz csatolva a' megyének rendesen 's mulhatlanul küldjék meg. b) Az országgyűlési újságra nézve, minthogy a' követi tudósítás szerint e' tárgyban az 1836. és 1840ik évi országgyűléseken tett üzenetek a' mellé csatolt törvényjavaslattal együtt fogadtattak el a' KK. és RR. által, követeinknek meghagyott: hogy mihelyest errenézve a' főrendektől a' követi táblához válasz érkezik, azt azonnal a' megyével közöljék, addig is pedig e' tárgyban az előbbi utasításhoz tartásuk magukat. c) A' mins. Csongrád megye követe által javasolt 's ő fensége elibe terjesztendő felírást tárgyazza, ez indítvány valamint elyben, úgy arra nézve is hogy t. i. az ő fensége elibe teendő felírás a' javasolt mód szerint küldessék fel, elfogadtatván, követeinknek azon utasítás adatott: hogy mihelyest a' felírási javaslat elkészül, haladék nélkül a' megyének küldjék meg. d) Kitésvén a' követi tudósításból hogy némely megyékben történt kicsapongások korlátozására, a' sz. kir. városok elrendezésére 's országgy. szavazatuk arányosítására, nemkülönb a' kereskedés és népnevelés tárgyában is választmányok küldettek ki, követeinknek köteleességül tételt: hogy mihelyest ezek munkálataikat beadják, azokat hasonlólag a' megyével sietve közöljék. Egyébiránt a' követi tudósítások többi része tudomásul vétetvén és követeinknek abban megirt követi kijelentéseik jóváhagyatván, ezen utasítás érdemes követeinknek alkalmaztatás végett hivatalos levél mellett megküldetni rendeltetett. — Ezen közgyűlés folyama alatt csereháti jár. alszabiró Darvas József ur betegeskedése 's házi körülményei miatt hivataláról lemondván, ezen hivatalt elnyerni kívánóknak folyamodásuk benyújtására legközelebbi közgyűlés határidőül tüzetett ki. Közgyűlésünk még tart, az abban előfordult 's előfordulandó némely érdekesebb tárgyakról annak befejeztével közlésünket beküldendjük. — K — y L — ó.

(A' pápai gyógy-intézetek jegyzőkönyveinek rövid kivonata.) 1) Az irgalmas szerzet kórháza alapult 1757ben; voltak benne 1832dik évig 20,379en, kik közül meghaltak 1493an; voltak 1832től 1843ig 5992en, meghaltak 388. Jelenleg felügyelőji 's igazgatóji t. t. Paar Paulin prior, és Selmeczy Izidor szerzetes seborvos urak, a' világi részről 1832 óta, t. Cseresnyés Sándor megyei egyik főorvos és táblabiró. 2) Az úgynevezett Rosalio-Francziska nevű asszony ispotály alapult b. e. t. Zsoldos János főorvos ur idejében 1816ban; melly időtől fogva 1832ig voltak benne 2265en, meghaltak 73an; voltak 1832től 1843ig 2275en. kórházon kívül gyógyítottak kórházi költségben 169en, meghaltak az 1836iki cholera és félholtan behozottakat ideszámítván 101. — Volt ezen 10 ezer vfton alapult kórháznak tőkepénze 1832ig 28,056 vft, van jelenleg adóslevelekben, készpénzben, kinlevő kamatokban 39,915 vft. 3 kr. Egyik helybeli aligazga-

*) Tartalmuk a' hírlapokból már elég ismertes, azért azoknak ezeneli ismételését szükségtelennék látjuk.

tója ennek az uradalmi részről Prauner Gábor nyugalmazott tisztartó ur, másik a' t. megye részéről felső őri Cseresnyés Sándor megyei egyik főorvos és táblabiró, segéd seborvos benne Burghart Leopold megyei seborvos, szám- és asztaladó Szabó János seborvos úr. 3) A' tébolyodtak kórháza létre jött 1837ben; voltak benne ez időkig megyeiek és vidékiek 62en, meggyógyultak 39en, javultak 12en, meghaltak 6an, örökös örültek maradtak 5. Ugyancsak az 1837ik évből alapult, vesztettek szobáiban voltak 1843ig 10en, meggyógyultak 7en, vesztettségben meghaltak 3. Ezen két utólsónak tökéje csekély 's a' házi szükséges eszközöket is alig fedezhető egy — két ezer pfgó frt. terjed, mellynek kezelője jelenleg Csoknyai Károly megyei adószedő ur. Az egészség dolgát igazgatók ugyanazok, kik az asszonykórházban. —

Debreczeni salitromgyár megtiszteltetése. Ma délelőtti 11 órakor a' városházi tanácssteremben adatott át a' Vay Miklós b. salitromfőző-intézete tisztségének, a' műiparegyesülettől gyártványa kitünő jósa- gaért ajándékozott arany érdempénz igen szép számú közönség előtt, mellyben minden helybeli előkelő férfi részt vett. Az ünnepélyt a' polgármester a' salitromgyár történetét röviden érdeklő beszéddel nyitá meg, közbeszévén a' műiparegyesületnek a' salitrom-intézet jutalmaztatása ügyében szerkesztett jegyzőkönyve kivonatának felolvasatását; a' polgármester ur beszédére az intézeti felügyelő válaszolt. — Arany érdempénz nélkül is valóban kebelemelő a' műiparosnak illy méltányló nyilvános megtiszteltetés; 's ohajtánám, hogy bárminél gyakrabban lenne minden honi város illy ünnepély tanúja. Ohajtottam volna végre: hogy a' szónokló urak valamelyike a' műiparegyesület irányát, munkálata eddigi eredményit 's a' műparkiállítás fontosságát megható fővonalmakban terjesztette volna elibe a' hallgató községnek 's ezt mind az intézet anyagi segedelmezésére, mind a' műkiállításra szolgáló tárgyak felküldésével az egyesület gyarapítására felszólította 's figyelmeztette volna

Szerbia.

[Ideiglenes kormány nevezetetik. Választási mozgalmak.] Jun. 15én nevezetett ki a' három tagu ideiglenes kormány, a' kinevezettek Hafiz kajmakánoknak elismerte, ezek pedig: a' tanács egykori alelnöke Simics Sztojan, tanácsnok Tenka vagyis Stephanovics István, és a' Mihály alatt volt pénzügyminiszter Stanicsics Pál, ki Mihálytól a' lázadókhöz pártolt vala el; a' pesti szerb lap e' harmadik helyett Garasanint említi. E' három férfi mind ellensége az Obrenovics-háznak, miből Sándor hívei következtetni szeretik, hogy az Obrenovicsok reménycsillaga végkép letűnt már; könnyen csatlakozhannak azonban az idő előtt örvendők, mert nem kell feledni, hogy e' kormányalkotásból Milosnak nagy számu 's többnyire mivelt rendű hívei egészen elmellőztettek, kik azért ellenséges erőködésüket még magasra feszíthetendik. Hivatkoznak ők Lieven nyilatkozatára, miszerint a' választásnak általjában szabadnak kell lenni 's csak Vuicsics és Petronievics eltávozta után történhetik meg. Szerinte a' topsiderei népgyűlés semmi esetre sem tehetendi meg a' választást. Milos mellett ő kerület nyilatkozik; a' száműzöttek közül még csak kevés tért vissza hazájába, de mindnyája legnagyobb lelkesedéssel fogadtatt; a' főbbek, mint a' vitéz Mileta, csak Vuicsics eltávozását várják; Mileta már kijelenté, hogy hazatértekor 24 óra alatt több ezer fegyverrel induland meg Belgrád felé. A' nemzeti gyűlés jun. 16án nyitott meg Topsidereben. — A' pesti szerb lap szerint Lieven b. nagy bajjal bírhatá az orsz. ügyeit 's ezek által a' népet arra, hogy az ultimatumot, mellyet több pontban meg kelle változtatnia, fogadják el 's végrehajtsák. A' változás ezen pontokat érte: Vuicsics és Petronievics az országban maradjanak, hanem a' választásnál ne legyenek jelen; ők Kragujevacba távoznának el, hol a' hadiszerek készen állanak; a' fejdelem Topsidere közelében fekvő rakoviczai zárdába menend; a' száműzöttek közül csak azok jöhetnek vissza, kiknek apák Szerbiában születtek 's kik az Obrenovics családhoz atyafi vagy rokoni kapcsolatban nincsenek, kik az 1840diki lázadásban nem részesültek 's nem is politikai bűnösök. E' szerint Obrenovicsokról a' jövő választásnál szó sem igen lehetne. Jun. 20kai tudósítás szerint e' határozat már végrehajtott, Vuicsics és Petronievics Kragujevacba, Sándor hg. pedig a' kolostorba mentek. A' választás, mint mondják, jun. 27ére volt határozva. Most várják a' 70 kerületből érkezendő követeket, kik a' fejdelemre szavazandnak.

Spanyolország.

(A' monjuichi erősség még hű a' kormányhoz. Tarragona és Gerona a' zendülőkhez csatlakozott. Espartero nyilatkozata). Monjuich még Espartero részén van 's így elpártolási hire nem valósult. Cortinez felszólítását ugyanis határozottan visszautasítá a' parancsnok, de megígérte egyszersmind, hogy Barcelonát csak azon egy esetben fogja lödőtetni, ha a' város részről ellene megtámadtatás határozatának. — Tarragona és Gerona, a' hű katonaság hajóra menekülte után, szinte föltüzé a' zendülés zászlaját. Valenciában Zavala maga szólítá föl zendülésre a' katonaságot, melly azonnal tömegestül elpártolt Esparterotul. Camacho 9 tisztársaival együtt meggyilkoltatt. O' Donnell, Narvaez, Peruela 's egyéb száműzöttek Parisból Spanyolországba sietnek, mi azt látszik tanusítani, hogy a' francia kormány e' zendülést titkon pártolja, ez által vélvén Anglia befolyását megsemmisíthetni. Zavala elpártolása igen megrendíté Esparterot, ki azonban mind e' mellett is makacsul ragaszkodik eddigi politikájához, 's párthívei előtt így nyilatkozott: „Nem fogok hátrálni! A' kardnak kell köztünk határozni! Sorsom kívánja, hogy mint csapatvezér harczterén leljem halálatom. —

Franciaország.

(Az algéri musti száműzetett. Ledru Rollin indítványa Jacqueminot ellen megbukott.) Abdelkader elfoglalt táborában számos levelet is találtak, miknek egy része az algéri mustitól származott, ki azok szerint folytonos összeköttetésben állott a' volt emirrel. A' francia kormány tehát száműzé őt Afrikából, mivel különben is nyilvánosan 's minden kitelhető eszközzel gátolá a' francia gyarmatosítás terjedését. A' benszülőttekre igen kellemetlenül hatott ez erősszakos rendszabály, de a' kormány kénytelen volt ahhoz folyamodni, hogy a' kártékony ármánykodásnak valahára véget vethessen. — A' követkamra jun. 13iki ülésében Ledru Rollin indítványt tett Jacqueminot követkamrai állása ellen, ki, mint főparancsnoka a' párisi nemzetörségnek, új választás alá tartozott volna magát bocsátani. Az indítvány azonban legkisebb pártoltásra sem talált. — Malachovszka gazdag lengyel grófnő, Dverniczky és Rybinsky táborfőknek, végintézetében fejenkint 200 ezer frankot hagyott. —

Dánia.

(Schleswig-holsteini hírlapszerkesztők gyűlése.) Jun. 13án Rendsburg városban a' két hercegségben megjelenő lapok szerkesztői személyesen meg hatalmazottak által gyűlést tartottak, az itzehei heti lap szerkesztőségének felszólítása következtében. Minden hírlap ugyan nem vala képviselve, de a' gyűlés mégis számos tagu 's a' sajtószabadságnak sok barátitól látogatott vala. Elnökül a' haderslebeni Lyna nevű heti lap képviselője Heiberg tr. ügyvéd 's jegyzőül a' flensburgi heti lap meghatalmazottja Bremer ügyvéd választatván, e' kettő 's Wiggers ügyvéd a' tökéletes sajtószabadság ügyében fölterjesztendő két kérelem kidolgozására bizaltak meg. A' több óraig tartott tanácskozást az elnök annak előadásával nyitá meg, hogy a' politikai élet fölébredtével a' szabad sajtónak, melly a' törvényekben biztosítva van, de előleges vizsgálat által akadályoztatik, előbbi jogai vissza kell állíttatnia. Aztán Loberand ügyvéd értekezése a' sajtó állásáról 's jövődjéről olvastatott. Vitakozások végeztével azon tekintetből, hogy az országos Rdek csak egy évmulva gyűlendnek össze, 2 szótöbbséggel elhatározatott: hogy a' kormány szabadabb sajtóigazgatásért kéressék meg 's egyszersmind a' szabad sajtó elve fejtsék ki; hogy a' szerkesztők Schleswig és Holstein hgségek legközelebb gyűlésére törvényes sajtószabadságért kérelmet nyujtsanak be, 's a' szükséges előkészületek megtételére mindjárt most választmány neveztessek ki. A' gyűlést gazdag lakoma követte.

Oroszország.

(A' pénzügy állása. Rendelet a' nemesi gyűlések iránt.) Jun. elején az országos hitelintézetek igazgatósága a' pénzügyminiszter elnöklete alatt évi gyűlést tartván, előterjesztetett, hogy az országban forgó papirospénz változatlan maradt: 595,776,310 rubel; a' birodalom nemzeti adóssága ez év elején 290,434,155 ezüst rubelre rugott. — Bár a' törvénykönyv szigorúan parancsolja, hogy a' földbirtokos nemesség a' kerületi városokban tartatni szokott nemesi gyűléseken személyesen jelenjék meg, 's a' nemesi hivatalokat személyes választás által töltsé be; a' nemesség még ujabb idők-

ben hanyagolni kezdé e' kötelességét, 's e' hanyagság a' czár értésére esvén, ő fels. ezen rendeletet bocsátá ki: A' törvény rendelete, melly a' nemességnek a' kerületi gyűléseken 's nemesi tisztválasztásokon személyes megjelenést kötelességévé teszi, sérthetetlenül fentartassék; minden elmulasztásért a' nemesi kapitányok felelősek, 's a' gyűlések az ő elnökségök alatt tartandók. Azon nemesek, kik ezen gyűléseken személyesen nem akarnak megjelenni, a' fenálló törvények értelmében a' nemesi gyűlésektől tiltassanak el. — Legujabb hivatalos adatok szerint Oroszország lakosai közt 4,167,995 olvasni 's írni tudó ember van, melly szám a' nép számához mint 1: 12höz áll. Legmiveltebb rend a' születés- 's hivatalbeli nemesség.

Külföldi elegyhir.

Madrid. Jun. 13dikán nyilatkozványt intézett Espartero a' nemzethez 's az ellene górdított vádak határozottan tagadja, mondván egyszersmind, hogy nem retteg e' zendüléstől, mert ügye igazságos. Igéri, hogy kormányzói hivatalának megszünte után azonnal magányba vonuland. — Moujuich még mindeddig sem

egyesült a' barcelonai zendülőkkel. — Malaga meghódolt.

Dublin. Jun. 15ikén Ennisben 700 ezer ember tartott O'Connell elnökle alatt repeal-gyűlést. A' napi repeal-jövedelem 1200 font sterlingre ment —

Paris. A' király mind két vejét kir. főnség címmel ruházta föl 's eziránt a' többi fejedelmi udvarnál is tön lépést. —

Algir. Jun. közepén ismét a' tartomány belseje felé indult Bugeaud. Az algíri volt mufti nyilatkozványt bocsátá közre, mellyben száműzetését jogtalannak mondja. —

Belgrád. Hafiz basa úgy intézkedik, hogy Sándor hg. ismét megválasztassék. Vuicsics és Petronievics mégis nagyon makacsokodnak, 's zendülésre iparkodnak a' népet gerjeszteni, 's nemigen hajlók magokat Konstantinápolyban igazolni. —

Athen. A' kormány annyira viszi a' gazdálkodást, hogy külföldi követségeit 's fizetett consulságit meg akarja szüntetni. Vrányi, a' görög nemzeti bank másodelnöke, a' Megváltórend ezüst keresztjével díszítetett. —

London. A' spanyol zavargások tetemesül lenyomák a' pénzüket, mert azt hiszik, hogy Espartero ez uttal nem fogja idegen közbejárulás nélkül lecsillapítani a' veszélyt. —

Posen. A' moszka kormány egész Lengyelországban rendszeresíté már a' görög istenitiszteleket, 's a' pópáknak mindenütt nagy díjt fizettet. A' kathol. pap-ság tekintélye így szörnyen hanyatlak.

Barcelona. Itt nagy ingerültséget szült Peel azon nyilatkozata, hogy az angol kormánynak fő törekvése abban összpontosul, miszerint Esparteroval folyvást egyetértésben maradjon. —

Bristol. Az itteni hajógyárban jelenleg 6 árboczu 's ezer löerejű gőzös építetik, melly 130 szobát foglaland magában. —

Sz. Pétervár. A' czár legujabb parancsa következtében a' zarskoje-seloi vasuton a' dohányozás 's szivarozás szigoruan tilalmaztatik. —

Rajnavidek. István cs. kir. fhg jun. végén Johannisbergre érkezendett 's huzamosb idődig fog Metternich hg. e' szép birtokában tartózkodni. —

ÉRTESÍTŐ.

Gőzhajók járása.

Indul: **Pestrül Pozsonyba 's Bécsbe** mindennap egy gőzös regg. 8 órakor 's minden szerdán és vasárnap reggel egy rakhajó. —
Bécsből Pozsonyba 's Peestre szinte mindennap egy gőzös délutáni 2 órakor, ezenkívül minden vasárnap és csütörtökön egy rakhajó. —
Pestrül Zimony 's Orsova felé majus elejétől october végeig, hajnalkor hetenkint kétszer (vasárnap és csütörtökön) **Ujvidék** felé minden kedden, **Mohács** és **Eszék** felé minden pénteken egy utasi gőzös; végre **Zimony** és **Drenkova** felé minden vasárnap és csütörtökön, az aldunára mindenkor regg. 4 órakor. E' fölött **Pozsony** és **Bécs** közt mindennap megfordul **Bécs** nevű gőzös.
 Érkezik: **Pestrül Bécsbe** 's viszont mindennap; **Orsova** és **Zimonyból Peestre** minden vasárnap és csütörtökön.

A' Szózat
kritikai bírálatja.

Szerző: **Wesselényi Miklós** báró, bíráló: **Kállay Ferencz**. E' czim alatt jelent meg az isméretes **Szózat** taglalata; ára huszpengő kr. 's **Eggenberger** könyvtár boltjában Pesten a' ferencziek piacán megszerezhető.

Előfizetés

a' Regelő' második felévére.

T. cz. előfizetőinket szíves tisztelettel emlékeztetjük, hogy annak második felévi folyamára mind szerkesztő hivatalunkban, mind a' cs. kir. postahivataloknál; — Erdélyben pedig az Erdélyi Híradó kiadójánál t. cz. Méhes Sámuel urnál folyvást előfizethetnek. Az előfizetés' díja ugyanaz marad, mi eddig volt: félévére postán 6, helyben 5 p. fr.

A' czimzetek, név és lakhelyek valamint az utolsó postajárás' pontos és olvasható feljegyzését kérjük, hogy így az újságborítékon minden tévedés annál inkább ki kerültesse. Helybeliek évnegyedenként is válthatnak példányokat 2 ft. 30 kral p. p. Pest, jun. 24kén 1842.

A' Regelő' szerkesztősege.

(Belváros, Leopoldutczában, az apácák' során levő 89. sz. Rottenbiller-ház 2dik emeletében)

Bécs-gloggnitzi vasut.

Miután az ausztriai cs. kir. szabaditékú bécsi és budapesti magyar Ujságban háromszor közöltetett, f. évi január 26diki és majus elsői hirdetések és fölszólítások daczára sem teljesítetett f. évi junius 15ig, mint kitűzött véghatánapig, a' bécs-gloggnitzi, korábban győri, vasutvállalat 8dik vituzó utolsó 50 frntos részfizetése, az alább következő 79 részvény tulajdonosai által tehát a' legfelsőbb helyben hagyatást nyert alapszabályok 6dik cikkének értelméhez képest, a' társaság könyveiből ezen részvények kitűzöttnek 's érvénytelenekké nyilváníttanak, az eddig rájuk történt befizetések pedig a' társ. hasznára foglaltatnak el.

Jegyzéke

azon részvényeknek, mikre a' 8dik részfizetést folyó évi junius 15dikeig nem teljesítetett:

- 55. 180. 182. 338. 387. 711. 712. 713. 1280. 1391. 1519. 1530. 1531. 2015.
- 2016. 2032. 2052. 2053. 2176. 2307. 2394. 3186. 3304. 3305. 3395. 3488.
- 3985. 3986. 4014. 4015. 4933. 4963. 5058. 5059. 5669. 5833. 5884. 6029.
- 6204. 6690. 6877. 6878. 7122. 7123. 7149. 7188. 7506. 7507. 7635. 7853.
- 9933. 9934. 9935. 9936. 9937. 9938. 9939. 10,254. 10 257. 10,259. 10,871.
- 11,077. 11,078. 11,216. 11,787. 13,245. 16,029. 18,074. 18,079. 18,081.
- 19,585. 19,594. 19,913. 22,181. 22,182. 22,958. 24,320. 24,321. 24,322. sz.

Bécs, junius 16kán 1843.

A' cs. kir. szabaditékú bécs-gloggnitzi vasut-társaság igazgatósága. 2—3.

2) A' nmu m. kir. udv. kincstár engedelmével, az ungvári kir. uradalom Erdőhivatala részéről közhírré tétetik, hogy a' kebelében létező helységek határjainak törvényes tilalom alá vétetett fele részre, a' madarászat és vadászat használata tekintetéből f. évi szeptember 15ő napjától számítandó három egymást következő esztendőre, folyó 1843 évi július hava 25kén Ungvárott az uradalmi igazgatóság hivatalánál reggeli órákban tartandó nyilvános árverés útján a' többet ígérőknek haszonbérbe fogadni — Mellyre a' haszonbérleti kívánók elegendő bánatpénzzel ellátva a' kitűzött időre és helyre illően ezennel meghvatnak. Ungvárott aprilis 27kén 1843. 3)

Haszonbérlet.

Tttes Heves- Szolnok megyében Zsadányi és Törökszentmiklósi Almásy nemzetség Törökszentmiklósi uradalmához tartozó Ujkút, tenyői egyesült pusztában 1569 hold szántóföld, és 1716 hold gyep, és kaszálló alkalmas tiszlakkal, kutakkal, és 24 dohányos lakházzal, 's pajtákkal ellátva Törökszentmiklós városában a' tisztartói hivatalnál folyó évi július tizenhetedikén reggeli órákban ugyanezen f. évi sz. Mihály napjától számítandó kilencz évre nyilvános árverés útján haszonbérbe fogadni; szerződés pontját, és cirtok állapotja az említett tisztartói hivatalnál megtekinthetők — a' bérleti kívánók tehát birtokhoz mérszkeltt bánatpénzzel ellátva ezennel illeendően meghvatnak. 2—3

Haszonbér.

M. Palásthy Victor né szül. Géczy Karolina asszonynak Ip. Sägtől 3, B Gyarmattól 1 1/2 órányira fekvő Hont megyei Alsó-Szelényi jóság, mellyhez a' szomszéd határokon lévő javak, u. m. erdők, szőlők, rétek, legelők 's v-tések is tartoznak, az urasági lakházzal és mulató-, konyha-, 's gyümölcsös kertekkel 's gazdasági épületek, eszközök, birkák, marhák, szemesgabna és takarmánnyal együtt jövő 1844ki jan 11ől több évre haszonbérbe adatik. Bővebb értesítést ad az illetőknek Hontban t. cz. Szabó Antal h. ú. ur. Pesten pedig Bertha Sándor ügy. Gráuatos utca 462. sz. 1—3

Haszonbérlet.

Szabad kir. Debreczen városa részéről közhírré tétetik: hogy hirtokához tartozó következő haszonvételek, ugymint a' piaci jövedelem és belső vám, pálinka-méretés joga, Ghilányi, Szarvas (Ponyvás) Szeles, Fehérlő, Biha, Látótelek, Savóskút czimű vendégfogadók, szikgáti eserepítő, úgáti és tőzei vizimalmok, nagy-erdei fűrdőház, Bégány melletti mészárszék, továbbá a' Hatvan, Mester, Péterfia, Csapó, Anna, Vára és Miklós utcai csapászekék, a' Bégány, Morgó, Novella, Bány, Nyúlásd epres-kerti, külső városi három csapászekék, 's két kő pinczék, mátai, fűrtoj, vajdalaposi kaszállók, f. 1843. évi augusztus 11kén a' város gazdai hivatal szobájában tartandó nyilvános árverés útján haszonbérbe fogadni, a' feltételek addig is ugyanott megtekinthetők levén. 3—3

Hirdetés.

Az erdélyi k. Kincstár rendeletéből a' jövendő 6 esztendő folyta alatt az 1844 től egész 1849-dik a' Maros vizen Maros-Ujvári sóaknákról az erdélyi bán-sági és magyarországi sórakhelyekre, ugymint Marosportra Maros-Sólymosra, Soborsinra, Vallemaréra, Lippára, Aradra, Makovára, és Szegedre eszközöndő sószállítás tárgyában ezennel újársökentés, melly N. Szebenben a' kir. kincstári elnöklei hivatalban 1843ik évi aug. 7én tartatni fog, kihirdetetik. 1—3

Hirdetvény.

A' nmu m. kir. udv. Kincstár rendeletéből környékeltetik: hogy a' diósgyőri kir. koronai uradalomhoz tartozó és nemes Borsodmegyében keblezett Mubi pusztán f. évi auguszt. 17ik napján tartandó közárverés útján, következő finom juh-nemek, készpénzért el fognak adatni, ugymint:

- 13 darab öreg, de hágásra alkalmas kos.
- 62 darab két éves kos.
- 235 tenyésztésre alkalmas anyajuh.
- 15 darab hibás anyajuh.
- 60 darab két éves ép anyajuh.
- 105 darab 3—4 éves ürü, és
- 110 darab két éves ürü.

Melly ekint tartandó eladásra a' fentírt helyen 's időben minden rendü venni szándékozók ezennel meghvatnak. 1—3

Gabonaár

váltó garasban, Pesten pesti, egyebütt pozs. mérőt értve.

| | Tisztabúza. | Kétszeres. | Róza. | Árpa. | Zab. | Kukorica. |
|-------------------------------|-------------|------------|-------|-------|-------|-----------|
| Pesten, junius 30. (pesti m.) | 110-130 | 80-90 | 74-83 | 60-66 | 52-55 | 80-90 |
| Komárom, jun. 11. (pozs. m.) | 98-105 | 86-92 | 75 | 61-68 | 43-45 | 82-92 |
| Szegeden, " 20. " " | — 60 | — 50 | — | — 45 | — 35 | — 40 |
| Pécs, " 15. " " | 80-85 | 65-70 | 55-60 | 42-45 | 35-40 | — 55 |
| Baján, junius 10. " " | 50-61 | 37-43 | — 37 | 28-29 | — 25 | — 37 |
| Mosonyban, " 1. " " | 67-100 | 60-68 | 64-72 | 40-52 | 30-36 | 50-60 |
| Miskolczon, " 11. " " | 60-65 | 50-58 | 40-44 | 30-35 | 25-28 | 35-38 |
| Uj Beccsén, jun. 19. " " | 75-85 | 55-60 | — | 29-30 | — 30 | 35-40 |

Pénzkelet: Bécs, jun. 28. 1843. pengő pénzb. 5 ptes stát. kötelez 110 1/6 ft.; 4 ptes stat. kötelez, 101 3/4 ft.; 1834ki stát. kötel. 714 ft.; 1839ki stát. kötel. 279 ft. bankrészevény: 1610; Eszterházy sorsjegy: cs. arany: 402 1/2.

Dunavizállás. Junius 30. reggeli 8 órakor 12' 3" 0" az 0 felett.